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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Jens-Christoph Brockmann und Harm Rykena (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung  

Stellenvakanzen der Bundeswehr und ihre Präsenz an Niedersachsens Schulen 

Anfrage der Abgeordneten Jens-Christoph Brockmann und Harm Rykena (AfD), eingegangen am 
30.06.2023 - Drs. 19/1802  
an die Staatskanzlei übersandt am 04.07.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung 
vom 26.07.2023 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Der Russland-Ukraine-Krieg führt zur Priorisierung des Themas der Landesverteidigung innerhalb 
des Rahmens der deutschen Sicherheitspolitik. Gegenwärtig weist die Bundeswehr 27 000 Stellen-
vakanzen aus.1 Dies ist der größte Wert seit der Aussetzung der Wehrpflicht im Jahr 2011. 

Die Auflegung von Förderprogrammen sowie die Verstärkung der Präsenz von Vertretern der Bun-
deswehr an den Schulen könnten Beobachtern zufolge diesem Trend entgegenwirken.  

Nach Daten aus dem Jahr 2022 stammt jeder achte Rekrut der Bundeswehr aus Niedersachsen, 
welches diesbezüglich nach Nordrhein-Westfalen den zweiten Platz einnimmt.2 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Schülerinnen und Schüler in Niedersachsen können sich auf unterschiedlichen Wegen über die Bun-
deswehr als Ausbilderin und Arbeitgeberin im Rahmen der Beruflichen Orientierung an Schule infor-
mieren. Die Berufliche Orientierung hat für das Land Niedersachsen einen hohen Stellenwert. Mit 
dem am 01.10.2018 in Kraft getretenen Erlass „Berufliche Orientierung an allgemeinbildenden Schu-
len“ wurde an allen allgemeinbildenden Schulformen die Berufliche Orientierung der Schülerinnen 
und Schüler gestärkt. Dabei sollen den Jugendlichen die duale Berufsausbildung und das akademi-
sche Studium als gleichwertige Alternativen aufgezeigt werden.  

Die Information über die Bundeswehr kann im Rahmen von Schulveranstaltungen (etwa den Besuch 
von Ausbildungs- und Berufsmessen) erfolgen sowie individuell durch die freiwillige Ableistung von 
Betriebspraktika, den Besuch öffentlicher Veranstaltungen in Einrichtungen der Bundeswehr oder 
durch Kontaktaufnahme zu den Karrierecentern der Bundeswehr.  

Den Schulen obliegt es im Rahmen ihrer Eigenverantwortung gemäß § 32 NSchG, ob und inwiefern 
sie von diesen Angeboten der Beruflichen Orientierung (BO) Gebrauch machen bzw. ihre Schülerin-
nen und Schüler auf diese hinweisen. Eine Kooperation bzw. Nutzung von Angeboten wird je nach 
regionalen und schulischen Gegebenheiten individuell und passgenau durch die jeweilige Schule 
entschieden. Daher ist eine landesweite statistische Erfassung der Nutzung aller Angebote zur Be-
ruflichen Orientierung von Schulen nicht möglich und diese wird auch nicht als erforderlich angese-
hen. Eine Erfassung, für welchen beruflichen Weg sich die Schülerinnen und Schüler einer Schule 
nach Abschluss ihrer Schullaufbahn entscheiden, findet ebenfalls nicht statt. Den Schulen liegen 

                                                
1  „Bundeswehr: Personalmangel und Nachschubprobleme“¸ https://www.br.de/nachrichten/deutschland-

welt/bundeswehr-personalmangel-und-nachschubprobleme,TVWyFjc  
2  „Bundeswehr: Jeder achte Rekrut kommt aus Niedersachsen, https://www.ndr.de/nachrichten/niedersach-

sen/Bundeswehr-Jeder-achte-Rekrut-kommt-aus-Niedersachsen,bundeswehr2712.html 

https://www.br.de/nachrichten/deutschland-welt/bundeswehr-personalmangel-und-nachschubprobleme,TVWyFjc
https://www.br.de/nachrichten/deutschland-welt/bundeswehr-personalmangel-und-nachschubprobleme,TVWyFjc
https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/Bundeswehr-Jeder-achte-Rekrut-kommt-aus-Niedersachsen,bundeswehr2712.html
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demnach keine Erkenntnisse vor, welche Schülerinnen und Schüler eine Ausbildung oder ein Stu-
dium bei der Bundeswehr aufnehmen. 

 

1. Wie viel Personal steht dem Karrierecenter der Bundeswehr Hannover nach Kenntnis der 
Landesregierung für die Bearbeitung der Aufgabenstellung der Akquisition innerhalb 
Niedersachsens zur Verfügung? 

Hierzu kann keine Aussage getroffen werden, da die Zuständigkeit für die Karrierecenter der Bun-
deswehr beim Bund liegt. 

 

2. Gibt es Vereinbarungen zwischen dem Land Niedersachsen und der Bundeswehr, um 
Personal der Karriereberatung den Zutritt an Schulen zu ermöglichen? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

a) Falls ja: Welcher Art sind diese? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

b) Falls nein: Ist der Abschluss solcher Verträge für die Zukunft geplant? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

3. Wie viele Schüler wurden in Niedersachsen durch den Schulbesuch von Personal der 
Karriereberatung in den Schuljahren 2016/2017 bis einschließlich 2021/2022 erreicht 
(bitte differenzierte Auflistung nach Schuljahren)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

4. Wie viele Schüler in Niedersachsen nahmen an (Schul-)Besuchen bei der Truppe, durch-
geführt von Personal der Karriereberatung, in den Schuljahren 2016/2017 bis einschließ-
lich 2021/2022 teil (bitte differenzierte Auflistung nach Schuljahren)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

5. Wie viele Schüler haben seit dem Schuljahr 2016/2017 bis einschließlich 2021/2022 nach 
derartigen Schulbesuchen ein nachhaltiges Interesse an einer Laufbahn innerhalb der 
Bundeswehr gezeigt, und wie viele von diesen haben sich in welchem Alter für die Bun-
deswehr als Arbeitgeber entschieden? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

6. Welche Schulen wurden in Niedersachsen seit dem Schuljahr 2016/2017 bis einschließ-
lich 2021/2022 durch Personal der Karriereberatung besucht (bitte differenzierte Auflis-
tung nach Schuljahren und Landkreisen)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

7. Wie viele Schüler im Landkreis Celle wurden durch den Schulbesuch von Personal der 
Karriereberatung in den Schuljahren 2016/2017 bis einschließlich 2021/2022 erreicht 
(bitte differenzierte Auflistung nach Schuljahren)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 
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8. Wie viele Besuche bei der Truppe wurden durch Personal der Karriereberatung mit 
Schulklassen aus dem Landkreis Celle in den Schuljahren 2016/2017 bis einschließlich 
2021/2022 durchgeführt (bitte differenzierte Auflistung nach Schuljahren)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

9. Welche Schulen im Landkreis Celle nahmen an Besuchen bei der Truppe, durchgeführt 
von Personal der Karriereberatung, in den Schuljahren 2016/2017 bis einschließlich 
2021/2022 teil (bitte differenzierte Auflistung nach Schuljahren)? 

Auf die Vorbemerkung der Landesregierung wird verwiesen. 

 

 

(Verteilt am 27.07.2023) 
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